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Резолюция круглого стола 
«1613-2013. Знай прошлое, живя настоящим, думай о будущем»

Общественная палата РФ, 12.12.2013
2013 год стал знаменательным для новейшей российской истории: в этот год была с глубоким смыслом отмечена важнейшая для нашего государства и общества дата - 400-летие Императорского Дома Романовых. 

Отметим основные события, связанные с этой датой. В Москве, в Александровском саду у стен Кремля был установлен памятник Патриарху Гермогену, вдохновителю народных ополчений на преодоление Смуты. Там же восстановлен памятник-обелиск в честь 300-летия Дома Романовых. Ко Дню народного единства организована Церковно-общественная выставка-форум в ЦВЗ «Манеж» «Православная Русь. Моя история. Романовы» с принесением чудотворной Феодоровской иконы Божией Матери. Выставку посетили более 300 тысяч человек. В Санкт-Петербурге и Перми состоялось открытие и освящение памятника Великому князю Михаилу Николаевичу Романову. Научная конференция, посвящённая памяти династии, прошла в Новоспасском монастыре. II Форум общественности Среднего Урала «Романовы и русский народ» проведён в Екатеринбурге. В Свято-Троицком соборе Торонто (Канада) состоялись торжества, посвящённые 400-летию Дома Романовых. Памятную дату отметили в Знаменском Синодальном соборе Нью-Йорка. Проведён крестный ход Екатеринбург-Кострома, другие крестные ходы в память юбилейной даты. Конференция, посвящённая 400-летию династии Романовых, прошла в Риме. В Вологде состоялись чтения «Эпоха Романовых: люди, герои, подвижники». Целый комплекс мероприятий был проведён в Костроме, в том числе в Свято-Троицком Ипатьевском монастыре — колыбели династии Романовых.  Торжества, посвящённые годовщине, прошли на Святой Земле. 

Соборные богослужения (прежде всего Патриаршие богослужения 6 марта и 4 ноября 2013 года в Успенском соборе Кремля), панихиды, крестные ходы, конференции, паломничества, открытие музеев и выставок, подготовка научных исследований, книг и статей, экскурсии, вечера, концерты, конкурсы и олимпиады – активизация всех этих форм празднования юбилея привела к осмыслению огромной роли отмечаемого события в истории России. По слову Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, мы в полной мере осознали, что именно «Романовы превратили Россию в сверхдержаву» и что «за годы правления династии Романовых Русь превратилась в великое государство от Балтийского моря до Тихого океана» (проповедь в Успенском соборе Кремля 6 марта 2013 года).
Сегодня мы с полным правом можем сказать, что все участники круглого стола, представляющие общественные организации из разных регионов России, приняли участие в общем деле, в той или иной форме проведя мероприятия, посвящённые памятной дате. Вслед за официальными церковными источниками каждый из нас и все вместе мы можем свидетельствовать о беспрецедентном интересе к празднованию знаменательного события, об особой роли в его осмыслении Русской Православной Церкви во главе со Святейшим Патриархом Кириллом и о том, что Россия начинает обретать историческую память. 

Среди общественных организаций, внёсших весомый вклад в празднование, следует отметить Российское дворянское собрание (руководитель князь Григорий Григорьевич Гагарин), Региональный общественный фонд содействия инициативе общественных организаций по постановке памятника Патриарху Гермогену (руководитель Галина Васильевна Ананьина), АНО «Семья России» - проект «Родительское благословение» (руководитель Галина Григорьевна Алексеева). 
В целом все проведённые мероприятия, как всероссийского, так и межрегионального и регионального уровня, нацеленные на  восстановление связи настоящего с событиями прошлого, опирающиеся на воспитательный потенциал истории нашего Отечества, - свидетельствовали об укреплении общественно-государственного партнёрства, об усилении координации деятельности общественных организаций, роста их влияния на духовно-нравственное и патриотическое воспитание детей, молодёжи, всех российских граждан.
Активная, целенаправленная и самоотверженная работа общественников с самыми различными категориями соотечественников, особенно с молодёжью, способствовала развитию уважения к героическому прошлому, консолидации людей на основе высших духовных и социально значимых ценностей в стремлении возродить величие и достоинство Отечества. События 400-летней давности стали толчком для понимания настоящего, осмысления уроков истории. Имена незаслуженно забытых и не в полной мере оцененных героев вновь взошли на небосклоне российского национального самосознания.

Вместе с тем мы отмечаем, что не все инициативы, начинания и конкретные дела, совершённые на ниве бескорыстного служения Отечеству, особенно в Москве и регионах Центральной России, получили должную оценку и поддержку со стороны органов государственной власти и  крупнейших общественных объединений. Участники круглого стола отмечают необходимость всемерной поддержки такой деятельности госструктурами и местными властями, а также крупными фондами, некоммерческими и коммерческими организациями.  Крайне важна как административная и информационная, так и финансовая помощь. 
Совместная работа, уважение к деятельности друг друга послужит, в конечном счёте, сплочению гражданского общества, позволит понять, что у всех нас – единая история, единое настоящее и общее будущее, которое зависит от каждого в отдельности и от сплочённости общих усилий.

 Заслушав и обсудив выступления и рассмотрев поступившие предложения и рекомендации, участники круглого стола ПРЕДЛАГАЮТ:
I. главную цель всех намеченных на 2014 год (Год культуры) акций, мероприятий оставить прежней – сплочение народов России вокруг идеи укрепления духовности, национального самосознания, государственности на основе традиций, достижений и исторических свершений наших героических предков;

II. определить в качестве важнейших исторических дат 2014 года 700-летие со дня рождения преподобного Сергия Радонежского, духовного наставника и вдохновителя русских князей и русского народа на судьбоносные поступки в восстановлении независимости страны, развитии и укреплении российской государственности, а также 100-летие начала Первой мировой войны;

III. принять участие в праздновании следующих дат:

- 110-й годовщины Русско-японской войны как предтечи I Мировой;

- 200-летия М.Ю. Лермонтова;
-700-летия основания Толгского Свято-Введенского женского монастыря.

IV. разработать План подготовки и празднования мероприятий, связанных с важнейшими историческими датами 2014 года, включающий федеральный, межрегиональный и региональный уровни и предусматривающий участие в его реализации общественных организаций,  фондов, некоммерческих и коммерческих структур во взаимодействии с органами государственной и исполнительной власти субъектов РФ (до 20.01.2014 г. , отв. Рабочая группа, Лутовинов В.И.);

 Рабочей группе предусмотреть включение в него следующих предложений, рекомендаций и инициатив:

МЕРОПРИЯТИЯ, ПОСВЯЩЁННЫЕ ЮБИЛЕЮ ПРП. СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО:
- создать координационный комитет по согласованию предложений о проведении юбилейных мероприятий, посвященных юбилею прп. Сергия Радонежского: крестные ходы, конференции (Оргкомитет, МКОС);

- принять участие в организации крестного хода Варницы – Сергиев Посад (МКОС);

- провести межрегиональную просветительскую экспедицию-эстафету «Дорогами Сергея Радонежского» (Оргкомитет, МКОС); 
-  поддержать идеи создания: музея-заповедника на базе зон охраны Древнего Радонежа; молодежного историко-патриотического лагеря «Радонеж – 2014» (Радонежский союз, Московская обл.);
- провести научно-практическую конференцию, приуроченную к 700-летию преподобного Сергия Радонежского, в рамках Международного православного Сретенского кинофестиваля «Встреча» (Калужское отделение ИППО);

- организовать Круглый стол с представителями государственных структур и региональных властей, а также общественных и коммерческих организаций по вопросам взаимодействия с целью реализации социально-значимых межрегиональных проектов 2014 года (МКОС, г.Москва).
ДРУГИЕ МЕРОПРИЯТИЯ

- принять участие во Всероссийской историко-культурной конференции «Преодоление Смутного времени в России в начале XVII века» (НО «Фонд содействия примирению народов, участвовавших в военных конфликтах», Смоленск, МКОС, РДС); 

- организовать передвижную фотовыставку «Скит, который повторит судьбу России» (Калужское отделение ИППО);
- начать работу по созданию музейно-мемориального комплекса на Каринском поле г. Александров, Владимирская обл. (Межрегиональная программа «Под княжеским стягом»); 

- продолжить установку мемориальных памятных знаков, поклонных крестов на местах исторических событий и сражений в период Смутного времени (Межрегиональная программа «Под княжеским стягом», общественные организации Москвы, Смоленска, РДС и др.);

- принять участие в фестивале «Отчизны верные сыны» на Каринском поле под Александровым (Межрегиональная программа «Под княжеским стягом»);

- принять участие в панихиде по князю М.В. Скопину-Шуйскому и другим героям народного ополчения периода Смуты в Архангельском соборе Московского Кремля 4 мая (МКОС);

- продолжить работу по организации установки памятного знака в честь князя М.В. Скопина-Шуйского у Архангельского собора Московского Кремля и по обеспечению доступа к гробнице князя внутри собора в приделе Иоанна Предтечи (МКОС);
- продолжить культурно-патриотическую акцию «Алтарь Отечества» и одноимённый Межрегиональный фестиваль. Просить Правительство Москвы поддержать организационно данную акцию, проводимую с 2009-го года не только в Нижегородской области, но и в столице (МКОС);

- продолжить работу по подготовке и проведению духовно-просветительских Свято-Алексеевских чтений (СКС проект «Наследие» Тверская обл.);

- продолжить разработку велотуристических историко-культурные маршрутов «Венок полевых цветов России» (Российский велотранспортный союз);

- поддержать работу передвижной художественной выставки «Духовный щит Отечества» (Фонд «ОМОФОР»;)
- просить Администрацию Президента РФ и Правительство Москвы предусмотреть участие общественных организаций и делегаций регионов в проведении праздничных акций в День народного единства 4 ноября на Красной площади и в Александровском саду (у памятника Патриарху Гермогену, у памятника-обелиска, посвящённого династии Романовых), включая проведение праздничного концерта (МКОС);
- продолжить работу по установлению Дня памяти героев народных ополчений (МКОС, РДС);

- продолжить работу по проведению торжественных мероприятий, посвящённых памятным датам – конференций, выставок и фотовыставок, концертов и др. (РДС и др.);

- провести уроки памяти и мужества в образовательных учреждениях, посвящённых преподобному Сергию Радонежскому, его ученикам и последователям, забытым и малоизвестным героям исторических событий и народных ополчений, лучшим представителям царской династии, героям I Мировой войны и других войн с участием общественных организаций (МКОС);

- продолжить создание банка данных (исторических материалов, методических разработок и других информационных источников, посвящённых отмечаемым памятным датам) для проведения мероприятий по историко-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию (МКОС);

- активизировать деятельность портала «1612» как координационного и информационного центра деятельности общественных организаций, решить вопрос о его финансовой поддержке (МКОС);
- поддержать инициативу общественной организации «За возрождение русской православной кулинарии» в создании Школы русских православных кулинарных ремесел и Русской православной кулинарной академии (общественная организация «За возрождение русской православной кулинарии»);

- поддержать проект «Река времен» (общественная организация «Род и слово»);

- выступить с инициативой увековечить память и популяризировать научное наследие русских мыслителей (Н.Я. Данилевского, И.А. Ильина и др.) (общественная организация «Русское собрание»);

- принять к сведению поступившие конкретные предложения , способствующие духовно-нравственному воспитанию молодежи и общества в целом (МКОС).

***

Участники круглого стола выражают уверенность, что реализация данной Резолюции и Плана подготовки и празднования мероприятий, приуроченных к важнейшим событиям 2014 года, послужит укреплению общественно-государственного партнёрства, поможет осмыслению особой роли общественных организаций в укреплении российской государственности, в построении единого воспитательного пространства России, усилит взаимодействие общественных объединений с органами власти в сфере гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания, будет способствовать развитию национального самосознания и формированию идентичности российских граждан.
